

阿拉善

保护与传承并重 非遗与时代共融

□本报记者 刘宏章
通讯员 闫琛琛

近年来,阿拉善盟在非遗保护与传承方面持续加大投入力度,坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,注重发挥非遗的时代价值和社会功能,创新表现和传播方式,使多彩非遗充分吸收现代元素,实现创造性转化、创新性发展,让非遗文化绽放出无限魅力。

前不久,在全国第18个“文化和自然遗产日”当天,阿拉善盟举办了主题宣传展示活动,现场为第七批自治区级非遗代表性项目——蒙医药膳灸、锅汤疗法、描金漆画、梭梭柴建筑搭建技艺、药物“朝热拉乎”疗法等项目保护单位授牌,展示了该盟非遗项目、阿拉善仿古地毯、蒙古刺绣、马头琴技艺等一批具有代表性的非物质文化遗产及其保护成果,让大众近距离感受到了阿拉善非遗的迷人魅力,这既是阿拉善人共有的宝贵财富,更是中华优秀传统文化的重要组成部分。

在阿拉善博物馆、额济纳博物馆中建设非遗展厅,共展示近50个非遗项目,通过挖掘讲述每个项目所蕴含的

时代精神,进一步铸牢中华民族共同体意识,弘扬中华民族优秀传统文化。

非遗不仅是各民族文化交融融合的产物,更是民族精神和文化血脉传承的载体。为了让非遗保护传承工作提质增效,阿拉善盟先后组织各级公共文化服务场馆利用“文化和自然遗产日”等节庆活动开展非遗进校园、进社区、进景区、进卖场、进军营等活动,将长调民歌、蒙古象棋、沙力搏式摔跤、鹿棋、马头琴、陶布秀尔、萨吾尔登等非遗项目纳入民族中小学兴趣课,使多彩非遗成为对青少年进行中华优秀传统文化教育和爱国主义教育的重要载体。国家级非遗代表性项目沙力搏式摔跤入选国家“优秀保护实践案例”,阿右旗沙嘎嘎游戏项目与额济纳旗非遗进校园项目分别被评为全区“非遗进校园”“非遗与旅游融合发展”优秀案例。

近年来,阿拉善盟坚持“以保护促发展、以传承促发展”的工作原则,着力推进产业融合,形成了“优势项目引领、品牌项目扶持、濒危项目抢救”的多元化保护格局。鼓励传承人积极申报传统工艺工作站、传统工艺就业工坊,充分依托传统工艺带动就业和稳定增收。阿左旗金钢马鬃绕

线丝绣有限公司与额济纳旗萨仁格日勒毛毡刺绣工作室被评为自治区非遗就业工坊,为残疾人员、家庭困难人员提供免费学习和就业机会,起到了示范引领作用。

记者走进阿拉善盟国家级非遗项目马鬃绕线堆绣唐卡自治区级传承人陶格日勒的自治区非遗扶贫就业工坊——马鬃绕线堆绣唐卡制作所展厅看到,这里的展品色彩绚丽、内容丰富,吸引了不少游客驻足欣赏、拍照留念。展厅里,大到设计制作,小到悬挂摆放,每一个作品都凝结着传承人陶格日勒及其弟子们的心血。

“我们的作品经图样设计、剪裁、贴布、绕线、堆制、缝制等19道工序制作而成,有立体感,不易变形,能够长久收藏。2021年6月,蒙古族唐卡(马鬃绕线堆绣唐卡)被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录,给了我很大的信心,我希望能做更多好作品,带更多好徒弟,把这一非遗项目好好传承下去。”陶格日勒说。

据了解,2019年,阿拉善盟印发《阿拉善盟非物质文化遗产保护管理办法》,为非遗保护传承工作提供了制度保障。该盟还将非遗保护工作纳入各级政府“十四五”国民经济和社

会发展规划,将“非遗在苏木镇”“非遗在街道社区”、建设地方非遗馆、推动国家级非遗代表性项目配套改建新建传承体验馆等重点工作纳入规划。阿拉善盟积极组织申报自治区级(骆驼文化)生态保护区,开展黄河流域、长城沿线非遗调查,对全盟非遗代表性项目和资源进行科学、准确、全面的调查,掌握其种类、数量、分布情况和存续状况等,完善非遗档案,推动黄河、长城文化遗产的系统性保护。

据统计,截至目前,阿拉善全盟共有国家级非遗代表性保护项目9个、自治区级62个、盟级113个、旗级233个,国家级非遗代表性传承人7位、自治区级88位、盟级292位、旗级816位;建立了自治区级文化生态保护区2个、文化艺术之乡7个、非遗就业工坊2个、非遗旅游体验基地2个、非遗传习基地2个,以及盟旗各类非遗传承基地66家,16个非遗项目入选盟级“名师带徒工作室”项目名录;4条非遗精品旅游线路入选自治区级非遗线路,现有5个自治区级非遗教育实践基地,4个非遗特色村镇、街区,6个第二批自治区级传统工艺振兴项目,为盟旗民族文化创造性转化、创新性发展奠定了坚实基础。



【镜头】

油菜花海里的旗袍秀。

油菜花开夏韵浓

□本报记者 李新军
实习生 王敏 摄影报道

近日,呼伦贝尔农垦集团百万亩油菜花进入盛花期。金黄的油菜花与碧蓝天空交相辉映,为油画般的呼伦贝尔美景又添异彩。

每年油菜花盛花期,呼伦贝尔农垦与地方联合举办油菜花节、油菜花季等旅游节庆活动。期间,通过旗袍秀表演、摄影大赛、自行车赛、越野车拉力赛、邀请名家书画展览等活动,吸引更多游客赏花观景,带动文旅农业融合发展。

发展油菜产业是保障国家粮油安全的战略所需,油菜是我国除大豆之外的第二大油料来源。呼伦贝尔农垦油菜种植区域与加拿大处于北纬49度,水源干净,土地无

污染,土壤中含有丰富的有机质和钙质,是世界公认的芥花油黄金产区。

近年来,呼伦贝尔农垦集团依托优良的生态环境和资源禀赋,经过多年培育,已成为全国知名春油菜“成果转化示范基地”。2023年,农垦集团坚决贯彻稳粮扩豆增油决策,积极落实油菜扩种任务,春油菜播种面积达143万亩。



写生。



花海作业。

【人物】

37年,她把青春和热血奉献给了这里

□本报记者 刘向平
实习生 刘飞宇

换上一身崭新的衣服,不太注重外表的刘凤霞,特意对着镜子“打扮”了一番……这天是村民马吉结婚的日子,她要和马吉去宁夏接新娘。

马吉的父母是聋哑人,由于夫妇两人沟通不畅,生活遇到不少困难,从马吉出生、上学到成家,只要是能帮的刘凤霞都亲历亲为,马吉走过的每一个重要日子都有她的陪伴。如今,看着马吉就要娶妻成家,她比自己娶儿媳还高兴。

走进包头稀土高新区画匠营子村老村,村口的红砖墙大院格外醒目,这里就是稀土高新区万水泉镇画匠营子村村委会。记者刚进院,一位身材微胖、皮肤黝黑中透红、留着干练短发的中年女子迎面走来,她就是画匠营子村党支部书记刘凤霞。

提起刘凤霞,画匠营子1720名村民无不对她交口称赞:“这里的每一寸土地都留下了她的足迹,每一户村

民都得到过她的服务和帮助。”对于她的“好”,村民们没有华丽的语言,千言万语汇成一句话:“刘书记是个好人,也是我们最信赖的人。”

2022年,画匠营子村洋葱喜获丰收,可受疫情影响,大量洋葱滞销,愁坏了村民。刘凤霞看在眼里急在心里,她彻夜不眠,一边对接企业、超市、单位职工等帮助村民找销路,一边联系媒体通过线上宣传销售,没几天,滞销洋葱便销售一空,村民们也终于收获了劳作一年的辛苦钱。

画匠营子村地处偏远、交通不便,村里的老人取工资要去十几公里外的银行,为了给老人提供方便,每到开工资的日子,刘凤霞都要骑上她的二八自行车为老人取回工资,一走就是小半天;同村产妇孕改梅半夜临盆,第一时间求助的不是医院,而是自己最信赖的刘凤霞。接到电话,刘凤霞二话没说,和爱人迅速穿好衣服,开上自家的车及时将孕改梅送往医院并陪伴她顺利生产。每当说起此事,孕改梅全家人都对刘凤霞感激不已。

刘凤霞性格开朗、憨厚耿直,她

还是当年全村学历最高的女技术员。刘凤霞1968年出生在稀土高新区万水泉镇第一代老共青农场职工家庭,从小耳濡目染,她对蔬菜种植产生了浓厚的兴趣。1983年她成功考入共青职业学院,专门学习蔬菜栽培技术,毕业后分配到农垦集团第八分公司成为一名蔬菜种植技术员兼会计。

哪家的地该施肥,哪家地里的苗需要打药……刘凤霞每天都在琢磨,怎样才能打破村民的传统观念,让科学种植走进千家万户,用科学带动乡亲们致富?

刘凤霞千方百计说服父亲给自己留出二分地铺地膜做试验田。在她的精心打理下,这二分地上的茄苗长得又壮又快,早早开花结果,比其它地里的茄子提前成熟上市,虽是二分地,却赛过八分地的收成和收入。刘凤霞的试验田成功了,她的种植技术推广也挂帅地一路“绿灯”。

俗话说:“种子不好,产量难保。”刘凤霞首先从果蔬蔬菜开始改良,她找到农研所所长,请求他为村民提供优质黄瓜、茄子等蔬菜种子,免费

提供给村民试种。栽种过程中,村民发现新种子种出来的蔬菜苗壮果大,收成远远好于从前。至此,南方的紫皮洋葱、韩国的抱头白、黄芯沙壤度乌瑞特土豆等口感好、产量大的新品种陆续被引进种植。

从田间地头到村民家中,刘凤霞多年如一日四处奔走,她边学习边实践,把最先进的农业技术应用到村民的耕种上。在她的带领下,村民们的收入如同芝麻开花节节高。

今年9月,刘凤霞即将到任,虽然离岗后可以过清闲的日子,好好享受生活,但她更多的却是不舍。“这么多年,我热爱我的工作,我的价值也在这里得到了体现,突然让我闲下来,还真有些不习惯。”

刘凤霞告诉记者,对于眷恋的这片土地,她的服务绝不会因为到任而终止。“只要大家需要我,我会退而不休,继续奋斗。”

37年的耕耘,刘凤霞把青春和热情都献给了这片土地和村民,她始终保持着一名党员的初心,用最朴实的公仆心书写着无悔的人生。



摄影展吸引各界人士观展。

致敬,老兵!

□本报记者 薄金凤 摄影报道

近日,“铭记历史·永葆初心”参战老兵摄影展在巴彦淖尔市开展。百余幅老兵的肖像作品一经展出,立即吸引了众多社会各界人士前来参观。老一辈共产党员迎难而上、砥砺前行、艰苦奋斗精神感染着每一位前来观展的人。

“照片中的老兵,都有一段传奇经历,他们当中有多位已在拍摄后离世,但这些照片却锁定了一段段珍贵的历史和一代老兵的辉煌。希望通过这次摄影展,讲好党的故事、革命的故事、英

雄的故事,在全社会形成关爱英雄的良好氛围。”退役军人事务局干部吕璐感慨道。

“这些曾经为民族复兴,征战沙场的老兵,重新回到我们的视野,讲述他们的英雄事迹,既是对英雄先烈的缅怀,也是对老兵的尊重和关怀,我们要铭记历史,让英雄精神和红色基因世代相传。”巴彦淖尔市委网信办科员刘宛诺说。

据悉,巴彦淖尔市参战老兵摄影展共展出作品176幅,从开拍到展出,历时16个月,主要展出的是抗日战争、解放战争和抗美援朝3个时期参战老兵的肖像作品。

锡林郭勒

草原羊竞价拍卖单价创近5年最高

本报锡林郭勒8月2日电(记者 巴依斯古楞 毕力格巴特)近日,在锡林浩特市首届“锡林郭勒草原羊”推介会上,通过现场竞价拍卖,来自天津、河北、山东和我区本土的7家企业以活体均价每斤16.81元、胴体均价每斤36.5元成交总价2137.9万元。胴体每斤36.5元的单价创造了近5年来锡林郭勒盟羊肉市场成交最高价格,有效提升了“锡林郭勒羊”品牌效益和知名度。

锡林郭勒羊素有“肉中人参”“羊中贵族”的美誉。锡林郭勒盟被中国肉类协

会授予“中国生态羊都”称号,被国家九部委评为“锡林郭勒草原羊”中国特色农产品优势区,锡林郭勒羊肉入选首批中国百强农产品区域公用品牌,锡林郭勒羊区域公用品牌入选农业农村部“农业品牌创新发展典型案例”和国家知识产权局“全国商标品牌建设优秀案例”。近年来,锡林郭勒盟着力打造锡林郭勒羊区域公用品牌,出台“助保贷”、冷链物流补贴、建设前置仓、开发C端产品、鼓励预制菜加工等一系列政策措施,锡林郭勒羊优质优价初见成效,进而促进反哺养殖户,反哺农牧民,建立完善牧企利益联结机制,实现了“牧企双赢”。

通辽

共商肉牛产业品牌发展大计

本报通辽8月2日电(记者 薛一群)日前,通辽肉牛产业品牌推广研讨会举行,专家学者、外埠商协会及重点企业、通辽市招商大使、牛产业授权企业代表齐聚一堂,为通辽肉牛产业品牌发展建言献策。

本次研讨会介绍了通辽肉牛产业发展情况、品牌发展建设推广及相关肉牛企业发展情况。相关领域专家学者及企业代表以圆桌论坛的形式,共同研讨当前通辽市肉牛品牌创建中存在的问题及对策,探索通辽区域品牌发展新路径。

通辽是“中国黄牛之乡”,肉牛产业历经70年发展历程,产业发展水平全国领先,被农业农村部认定为中国特色农产品优势区、肉牛产业集群核心区,荣获“中国草原肉牛之都”的美誉。

近年来,通辽市全力建设“全国肉牛产业第一重镇”,肉牛种质资源、品种改良、养殖规模、品牌价值、服务体系等六项指标均位居全国地级市首位。深入实施品牌强市战略,肉牛区域公用品牌、企业品牌、产品品牌建设步伐持续加快,目前全市已有明清肉业、塞外天润等全国知名肉牛企业品牌30余家,产品品牌百余个,供港澳活牛年均2万头以上。

下一步,通辽市将聚焦建设国家重要肉牛生产示范基地的战略定位,加快建设全国肉牛产业第一重镇,继续在抓实肉牛繁育、拓展育肥和屠宰加工链条上下功夫,持续提升肉牛品种质量、发展标准养殖、强化优质饲草保障、健全社会服务体系,进一步推动肉牛产业健康发展、高质量发展。

乌海

全长16.8公里葡园绿道正式开园

本报乌海8月2日电(记者 郝璐)7月22日,乌海市农文旅融合发展重点项目——乌海市葡园绿道正式开园。

葡园绿道是乌海市委、市政府,海勃湾区委、区政府紧扣《全国乡村产业发展规划》总体规划脉搏,结合国内外乡村发展实践,以创新农文旅跨界融合发展为路径而打造的项目,是全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村的重要举措,也是为市民享受高品质生活打造的又一新空间。

葡园绿道位于海勃湾区,北起蒙根花农业园、南至新时生态农业公司,全长

16.8公里,贯穿9个农业产业园和9500余亩葡园,沿线有2个驿站、3个休闲广场、10余处园林小品,途经蒙根花水世界、云飞酒庄、田野·奥峰、新时等等多处休闲观光点,有亲子采摘、户外研学、水上娱乐等众多项目。

葡园绿道的建设,将辐射带动周边团结新村、新丰村、王元地村等行政村的农业经营主体和小种植户,调整种植结构,优化种植品种,扩大种植规模,推动农牧业提质增效,对于构建集农业观光、农耕体验、休闲度假等于一体的现代农业发展格局具有重要意义。

二连浩特

公路口岸进出口货物突破100万吨

本报锡林郭勒8月2日电(记者 巴依斯古楞 通讯员 梁晓虹)7月上旬,二连浩特公路口岸监管进出口货物102.5万吨,已完成全年150万吨计划的67%,较2019年提前47天实现百万吨目标。

自今年1月8日二连浩特公路口岸恢复常态化通关以来,二连浩特着力提升通关服务保障能力,坚持在增量提质上下功夫,全力推进口岸货运量增长,持续释放口岸发展新动能。他们及时研究解决口岸监管通关中的卡点堵点,持续优化口岸

监管通关环境,及时回应企业关注的热点难点问题,不断创新工作举措,优化监管作业流程,降低企业通关成本,将惠民利民红利扎扎实实落到实处,打通企业通关服务“最后一公里”,为口岸优进优出、大进大出营造良好环境,推动二连浩特口岸货运量大幅提升。

二连浩特市兴悦国际货运代理有限公司王占军说:“现在海关查验速度特别快,不仅为企业节省了宝贵的时间,运行成本也大大降低,我们对公司今年的好业绩充满信心。”